

# 游记怎么写？ 快看老师怎么说！



暑假出游,是同学们最开心的事,但提起写游记,又很为难。玩的时候欢欣雀跃,过后坐在桌前就无从下笔,或是如流水账一般地记录,缺乏真情实感。如何通过文字的力量传递出旅行的乐趣和魅力,让读者仿佛身临其境?兰州市第八中学教师发展中心主任、语文老师乔雪雅给同学们分享一些游记写作技巧。

## 游踪清晰,线索分明

游记,顾名思义,就是记录游览经历的文章。它通常包含了作者在某个地方旅行时的所见、所闻、所感,以及对当地自然风光、人文景观、历史文化、风土人情等方面的描述和感悟。

游记常常以“游踪”为线索,巧妙地将旅途中的自然风光与个人的游览体验相融合。在确保旅行路径明晰的基础上,我们既可以按时间顺序详尽记

录整个游览流程,也能够精心挑选几个印象深刻的片段,通过巧妙的串联,构建出一篇引人入胜的游记。

推荐同学们阅读《一滴水经过丽江》,作者以一滴水的名义,运用第一人称,通过一滴水的视角看丽江古城。通过拟人化的描述,向读者展现了丽江古城的自然景物和人文风情。

## 移步换景,定点观察

在撰写游记时,每踏足一个新地界,由于观察视角的变换,所捕捉到的景致亦会随之迥异。随着游览进程的推进,巧妙地将一连串引人入胜的风景画面逐一铺陈于眼前,这便是“移步换景”的精髓所在。

而“定点观察”则是一种截然不同的观察方式,它要求观察者固定于某一相对稳定的位置,对所选定对象进行细致审视。实践定点观察法,首要之务在于精心挑选一个观察立足点,这一位置的选择至关重要。“横岭侧峰,远近高低,景致各异”,正如古语所云,不

同的立足点将赋予同一事物截然不同的面貌与风采。

比如观察日出可以把观察点选择至山顶或海边。选择一个清晨,站在山顶或海边,确保视野开阔无遮挡。随着日出的开始,从地平线处开始观察,逐渐看到太阳的边缘露出,然后缓缓升起。注意观察日出时天空颜色的变化,从深蓝、浅蓝到金黄、橙红等色彩的渐变。同时,可以观察周围景物在晨光中的变化,如树木、山峦、海面等在阳光照射下的轮廓和光影效果。

## 精选素材,筛选亮点

旅途中看到的景物有很多,遇到的人和事也很多,如果不进行筛选,写作就容易出现流水账。要对自己印象最深刻的或者最有特色的部分进行具体描写,尤其对给你印象深刻的部分进行生动细致的刻画。在旅途中尝试捕捉那些让你印象深刻、感到惊喜或震撼的瞬间,它们会成为文章中的亮点。尤其注意避免冗长的描述和无关紧要的细节。

推荐阅读《壶口瀑布》,作者精心挑选了能够凸

显壶口瀑布亮点的素材,比如壮观的景象,选取了瀑布水流从高处倾泻而下的壮观场景,通过细腻的笔触描绘出水流的速度、力量、形态等特征,让读者感受到瀑布的磅礴气势。他注意到不同季节的壶口瀑布有着不同的风貌,并选取了能够体现这一变化的素材进行描绘。例如,他描述了雨季时瀑布的汹涌澎湃和枯水季节时瀑布的宁静壮美,形成了鲜明的对比。

## 生动描绘,细节制胜

在写游记时,我们可以采用“五感法”即利用视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉等多种感官描述,让场景跃然纸上。

优美的语言及巧妙的写作手法也是非常打动人的。写作过程中多运用比喻、拟人、排比等修辞手法,

可以极大增强游记语言的形象性和生动感,引用相关的历史传说、民间故事或者文人墨客的诗文名句,有助于增加游记语言的文学色彩。引用相关的历史传说、民间故事或者文人墨客的诗文名句,有助于增加游记语言的文学色彩。

## 景中有情,情中有思

写游记时在描绘景物的同时,要将自己的情感融入其中。可以是对美景的赞叹、对历史的感慨、对自然的敬畏、对人文的感悟等。通过情感的表达,让景物不仅仅是冷冰冰的客观存在,而是具有了温度和情感色彩。例如,在描写一座古老的建筑时,可以加入自己对历史的思考和对古人智慧的敬仰之情,使建筑更加生动有灵魂。景物和情感是相互交融、相互影响的。通过景物的描绘来激发情感,再通过情感的抒发

来深化对景物的理解。这种情景交融的写法,可以使游记更加富有感染力和深度。

同时在游记中融入自己的思考是非常重要的。这种思考可以是对自然景观的哲学思考、对人文景观的历史反思、对社会现象的深刻洞察等。通过思考,可以让游记不仅仅是对景物的简单记录,而是具有了更广泛的社会意义和价值。这样的游记才能既具有观赏性又富有内涵和深度。

## 结构清晰,逻辑连贯

写游记还要注意文章的结构层次,文章的开头可以用一个引人入胜的场景或问题作为开头,吸引读者的兴趣。中间要层次分明,按照时间顺序或空间转换来组织内容,每个部分围绕一个中心思想展开。结尾要回味无穷:总结旅行的主要收获,表达对未来旅行

的期待或是对此次旅行的留恋之情,给读者留下深刻印象。

通过以上内容,相信同学们这个假期一定会写出一篇出色的游记,为我们的旅途之路增添不一样的色彩,留下永久的回忆。奔流新闻·兰州晨报记者 裴强




## 一个暑假 N种体验 多种快乐

名师课+实践课



**全程指导培养同学们**

**“感”“思”“说”“写”“创”五大能力**

### 第四期·职业体验主题营

**课程时间** 8月5日-9日 每日半天9:00-11:30

**课程地点** 兰州市内

- DAY1 可口可乐工厂探寻快乐秘诀**  
解锁风靡百年“神奇魔力水”生产密码



- DAY2 当未来的手术大师**  
带领同学们走进兰大一院



- DAY3 城市半日生存挑战**  
是一场游戏 也是一次生存挑战



- DAY4 对话奔流新闻资深记者**  
学习写作技巧 记者职业挑战



- DAY5 甘肃小记者×兰州摄影家协会**  
逛影展 做小小摄影师




**课程费用** 698 元/人



扫码报名 (职业体验主题营)